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Vamzer a Kozma utcában 
– lapok egy börtönügynök dossziéjából

A Budapesti Fegyház és Szigorított Börtön elhárító csoportja az 1973. negye-
dik negyedéves jelentésben a börtönügynökök létszámánál a következıket
rögzítette: „növekedés 2 fı: »Kaposvári« fn. (beszervezés útján); »Dombi
Károly« fn. bőnügyi ügynökbıl átszervezve”.1

A részletesebb kutatómunka nyomán feltárult, hogy „Dombi Károly” bör-
tönügynök azonos S. Zoltánhatárır ırvezetıvel, a 10. Soproni Határırkerü-
let mucki ırs beosztottjával, aki 1972. október 22-én fegyver nélkül Ausztriá-
ba szökött. 

Az átszökött határırt az osztrák rendıri szervek letartóztatták, és a
traiskircheni menekülttáborba szállították. A lágerban elıször a „zárt” rész-
ben (karantén) helyezték el, ott többször kihallgatták, különös figyelemmel a
határırizetre (jelzırendszer, élıerıs ırzés, kapcsolattartás, létszám, technika,
fegyverzet, ellátás stb.) és a kerület parancsnoki állományára vonatkozó, va-
lamint a helyi és az országos közhangulattal összefüggı kérdésekre. Novem-
ber 10-én átkerült az úgynevezett „szabad” tábori részbe, ahol a volt határır
megpróbált a körülményekhez alkalmazkodni, munkát keresett, és intézni
kezdte kivándorlását. November 21-én az illetékes belügyi és a külügyi szer-
vek együttes támogatásával édesapja kiutazott Ausztriába, találkozott fiával,
és együtt hazatértek. Ügyében a vizsgálat a kiszökése után azonnal megkez-
dıdött, a nyomozást elrendelı határozat 1972. október 24-i keltezéssel
készült.2 A Belügyminisztérium III/1. Vizsgálati osztálya november 22-én
elızetes letartóztatásba helyezte S. Zoltánt. 

A vizsgálati osztályon 1972. december 19-én keltezett Javaslat a nyomo-
zás befejezéséreiratban nyomatékkal említik az enyhítı körülmények között
az S. Zoltán által tanúsított ıszinte megbánást és az állambiztonsági szervek-
kel való konkrét együttmőködést a propagandában, tehát a személyi állo-

1 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 304. 1973. negyedik negyedévi jelentés. 1973. december 10. 
2 A vizsgálati dosszié az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárában található: ÁBTL 3.1.9. V-

159155 (eredeti nyt. szám: 10-54698/72. „SzT”).
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mány elıtt vállalt megszólalását3, és ezzel adta át vádemelési javaslattal az
ügyet a katonai ügyészségnek.4

A Budapesti Katonai Ügyészség a BM III/1. osztály által megküldött do-
kumentumokra támaszkodva 1973. január 17-én vádat emelt S. Zoltán volt
határır ırvezetı ellen kémkedés és külföldre szökés bőntette miatt. A tárgya-
lásra 1973. február 2-án került sor a Budapesti Katonai Bíróságon. A zárt tár-
gyaláson a bíróság bőnösnek mondta ki S. Zoltánt a Btk. 131. § (2) bekezdé-
sébe ütközı kémkedés, a Btk. 313. § (1) bekezdésébe ütközı külföldre
szökés bőntette miatt. Ezért ıt halmazati büntetésként ötévi szabadságvesz-
tésre (fıbüntetésre), három év közügyektıl eltiltásra és teljes vagyonelkob-
zás mellékbüntetésre ítélte. A szabadságvesztés-büntetést szigorított börtön-
ben kellett letöltenie.5

Az ügy fıszereplıjérıl a nyomozás befejezésekor készített jellemzés – a
vizsgálati dossziékban általában megszokottaktól eltérıen – szokatlanul po-
zitív hangnemő: „ S. becsületes, szocialista rendszerünkhöz hő szülıktıl szár-
mazik, akik igyekeztek ıt a Magyar Népköztársaságnak hasznos tagjává, be-
csületes munkásemberré nevelni. Bognár szakmát tanult és ebben dolgozott
katonai szolgálatra való bevonulásáig. Az ifjúsági mozgalomban gyerekkorá-
tól részt vett, bevonulása elıtt lakhelyén KISZ alapszervezeti titkár volt. […]
Katonai képzettsége, általános és politikai mőveltsége jobb az átlagosnál.
Nagy igyekezettel vett részt a kiképzési feladatok, a végrehajtó szolgálat tel-
jesítésében és az egyéb munkákban. Hosszú ideig hasznos tagja volt a kollek-
tívának, 1971-ben EÉK (egység élenjáró katonája) címet ért el. […] Jellem-
beli gyengeségei negatív tulajdonságainak [sic!] tudható be, hogy súlyos
hibákat elkövetve, a felelısségre vonástól, az azzal járó szégyenletes helyzet-
tıl félve külföldre szökött.”6

Az elkövetı személye ennél jóval árnyaltabban jelenik meg az átszökött
határır vizsgálati dossziéjának más dokumentumaiban. A családi háttér ilyen
egyértelmően pozitív kiemelése abból adódhatott, hogy S. édesapja 1957-tıl
felelıs párt-, majd mezıgazdasági funkcionárius volt, helyi (városi és járási)
szinten jelentıs hatalommal és befolyással bírt. A családdal folytatott levele-
zésbıl, valamint az S. hazatérése utáni kihallgatásainak jegyzıkönyveibıl, il-
letve önvallomásaiból kitőnik, hogy a szülıkkel fenntartott viszonya több ok

3 Az esetet ismerteti: Izsa Jenı: Állambiztonsági propaganda a gyakorlatban – egy megtévedt határır
esete. KBH Szakmai Szemle, 2010/1., 203–211. o.

4 Javaslat a nyomozás befejezésére. 1972. december 19. ÁBTL 3.1.9. V-159155 dosszié 249. 
5 ÁBTL 3.1.9. V-159155 dosszié Budapesti Katonai Bíróság ítélete. 1973. február 2. KB.I.05/1973. Titkos. 
6 ÁBTL 3.1.9. V-159155 dosszié 231-233. Terv S. Zoltán külföldre szökést elkövetett és visszatért volt

határır ırvezetı személyi állomány elıtti megszólaltatásra. 1972. december 11. 
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miatt is eléggé feszült volt. Sokszor kért tılük pénzt, különbözı – nemegy-
szer valótlan – indokokra hivatkozva. A szülık gyakran intették szolidabb vi-
selkedésre, óvták a meggondolatlan cselekedetektıl. Az apa nem engedhette
meg, hogy a fia bármilyen módon szégyent hozzon rá. 

Az említett jellembeli gyengeségek teljes egészében nem tárhatók fel, mi-
vel azok egy része szenzitív, nem kutatható, nyilvánosságra nem hozható
adat. Ezért S. Zoltánra vonatkozóan néhány információ rejtve maradt. Annyi
azonban tisztán látszik, hogy a szökés motívumai között erısen hatott rá a ka-
tonatársa által rábízott négyezer forint elsikkasztása miatti félelem. A problé-
ma feltárása, rendezése helyett a szökést választotta, nem mert szembenézni
tettének következményeivel. 

A dicsérı hangnemő jellemzés elkészítésekor sokat nyomhatott a latba,
hogy S. Zoltán „Dombi Károly” fedınéven a határır-elhárítás beszervezett
informátora volt – bár ennek a ténynek az elhallgatása a vizsgálati dosszié
egészében tetten érhetı. A nyomozás befejezésére tett javaslat szövege azt az
egy mondatot tartalmazta, hogy S.-t hazatérése után kizárták a hálózatból.7

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárában (ÁBTL) folytatott
kutatások nyomán azonban egyértelmően kiderül, hogy ez a kijelentés nem fe-
lel meg a valóságnak. Bizonyítható tény, hogy S. Zoltánt külföldre szökése, il-
letve szabadságvesztés-büntetése miatt az állambiztonsági szerv nem zárta ki,
hanem az új helyzetének megfelelıen, börtönügynökként alkalmazta. 

Ügynöki pályafutásának mérföldkövei az Állambiztonsági Szolgálatok
Történeti Levéltárában megtalálható 6-os karton8 alapján a következıképpen
rekonstruálhatók. 

Beszervezése 1971. január 28-án történt meg a BM III/IV. (katonai elhá-
rító) Csoportfınökség 7. (határırségi elhárító) Osztály tisztje, Gitye János
rendır ırnagy által.9 A titkos kapcsolat 1971 és 1985 között állt fenn az ál-
lambiztonsági szerv és S. Zoltán között. A beszervezés hazafias alapon
történt.10 „A foglalkoztatás vonala: fegyveres erık elhárítása.” „A beszerve-

7 ÁBTL 3.1.9. V-159155 dosszié 249. Javaslat a nyomozás befejezésére. 1972. december 19. 
8 ÁBTL 2.2.2. Hálózati nyilvántartások – „Dombi Károly”. A 6-os karton az állambiztonsági hálózati

nyilvántartásban a hálózati személy beszervezésével kapcsolatos adatokat tartalmazó karton.
http://www.dura.hu/revesz/abszotar.htm 

9 A történetben szereplık teljes neve helyett monogramot használok, kivéve az állambiztonság és a
rendırség állományába tartozó hivatásos tiszteket.  

10 A beszervezési alap olyan adatok és körülmények meglétét, esetenként megteremtését jelenti, ame-
lyek lehetıvé teszik a jelölt beszervezését, és biztosítják a tartós együttmőködést az újonnan beszer-
vezett személy és az állambiztonsági szervek között. Fajtái: hazafias (eszmei, politikai), terhelı vagy
kompromittáló, anyagi érdekeltség. In: Gergely Attila (szerk.): Állambiztonsági értelmezı kéziszótár.
BM Könyvkiadó, Budapest, 1980, http://www.abtl.hu/html/hu/forrasok/kezi_1.pdf
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zés célja: speciális.”A beszervezési dosszié száma B-137336, a dosszié az
ÁBTL-ben nem található. A karton tartalmazza a fedınevet: „Dombi Ká-
roly”, és az osztályozást (funkciót): „informátor”. Ezzel a feladattal a 11. Ha-
tárır Kerület Elhárító Alosztálya egészen az Ausztriába kiszökéséig foglal-
koztatta. A titkos kapcsolat elsı szakaszának, az informátori munkának írásos
dokumentumairól nincs ismeretünk, ezért tartalmát, eredményességét utólag
megítélni nem tudjuk. 

Az S. Zoltán, azaz „Dombi Károly” ügynöki tevékenységének harmadik
idıszakából még nem ismerünk fennmaradt dokumentumokat. A 6-os karton
alapján megállapítható, hogy a Veszprém Megyei Rendır-fıkapitányság ál-
lambiztonsági osztálya 1975. január 30-án vette át az ügynököt és dossziéját.
A karton alapján a titkos kapcsolat megszüntetésének idıpontja 1985. július
25., oka: „hírsz. leh. megsz.”, azaz hírszerzési lehetıségei megszőntek. Ma-
gyarul, 1985-ben S. már nem volt olyan helyzetben, hogy továbbra is érdemi
információkat szolgáltasson az állambiztonságnak. 

Az állambiztonság részére végzett tevékenységének második szakasza,
a börtönügynöki ténykedés azonban jól dokumentált, így arról teljesebb ké-
pet kaphatunk. A „Dombi Károly” fedınevő börtönügynök munkadosszié-
ja M-36257 számon található az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti
Levéltárában. A dossziét 1973. október 2-án nyitották meg a III/1-F alosz-
tályon H-56809 számmal. A külsı kemény borítón szerepel a minısítés:
„ügynök”, a fedınév: „Dombi Károly”. 

A tartalomjegyzékben 13 tétel szerepel, ebbıl nyolc kézzel írott, mintegy ti-
zenegy oldalnyi börtönügynöki jelentés. A dosszié összesen 31 oldalszámú
anyagot tartalmaz. A betősoros névmutatóban – amely a dosszié anyagaiban
elıforduló személyek névsora – 12 nevet tüntettek fel. A teljes dosszié áttekin-
tése után megállapítható, hogy a névmutatóból hiányzik néhány olyan személy
neve, akik a jelentésekben szerepelnek. A börtönügynöki munkadossziét 1975.
január 11-én zárta le Szalai József rendır százados, a III/1-F alosztály tisztje.

A jogerıs ítélet alapján S. Zoltán szabadságvesztés-büntetését a Budapes-
ti Fegyház és Szigorított Börtönben kezdte meg. Ebben a büntetés-végrehaj-
tási intézetben a BM III/1. Vizsgálati Osztály hatáskörébe tartozott a börtön-
felderítés megszervezése, irányítása. A korabeli dokumentumokban a
börtönfelderítés mellett, vele azonos értelemben gyakran használták a bör-
tönelhárítás fogalmát is.11

11 A szerzı véleménye szerint a tevékenység lényegi jellemzıinek ismeretében a börtönfelderítés meg-
nevezés pontosabban fejezi ki a tevékenység offenzivitását, információszerzı irányultságát, mint a
börtönelhárítás fogalom.  
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A börtönfelderítés feladatai voltak:
a) „A biztonságos ırzés elımozdítása. Ennek érdekében a szabadságvesztésre

ítélt, veszélyes bőnözıként nyilvántartott személyek magatartásának, külsı

kapcsolatainak rendszeres figyelése, ellenırzése; továbbá a börtönszabá-
lyok ellen vétı, valamint zendülésre, kitörésre, vagy szökésre elıkészületet
tett elítéltek felderítése, elhatározásuk végrehajtásának megakadályozása.

b) felderíteni az elítéltek szabadulásuk utáni elkövetendı bőntettekre való szö-
vetkezést.

c) Az operatív és vizsgálati szervek kérelmére, vagy saját kezdeményezés alap-
ján felderíteni az operatív eszközök felhasználásával az elítéltek által el-
hallgatott bőntetteket, bőnjeleket, bőntársakat.

d) A rabnevelés célkitőzéseinek elımozdítása érdekében a börtön életének, az
elítéltek hangulatának, magatartásának ellenırzése és elemzése. A tapasz-
talatok alapján a megfelelı intézkedések megtétele.

e) Az elítéltek ügyében elrendelt nyomozati tevékenység foganatosítása, ilyen
irányú megkeresések teljesítése.”12

A III. Fıcsoportfınökség 1972-ben kiadott ügyrendje szerint a III/1. Vizsgá-
lati Osztály feladata az operatív felderítés végzése „az elhárítási hatásköré-
be tartozó büntetés-végrehajtási intézetekben fogvatartottak között”13. A vizs-
gálati osztály ügyrendje részletesebben tartalmazta, az osztály szervezeti
egységeire lebontva konkretizálta ezt a szakmai feladatot. 
A vizsgálati osztály szervezetében az F (börtönelhárító) alosztály foglalko-
zott a börtönelhárítással14, valamint a fogdaügynöki hálózat mőködtetésével:

„ 33. A BM. III/1-F. Alosztály feladata: 
a) a hatáskörébe utalt büntetés-végrehajtási intézetekben – az operatív szer-

vek kérésére, valamint saját kezdeményezésre – operatív és nyílt nyomozás
teljesítése a büntetıeljárás során fel nem tárt bőncselekmények, illegális
hírcsatornák felderítése, rendkívüli események (zendülés, szökés, munka-
megtagadás stb.) megakadályozása, az állambiztonsági munka segítése ér-
dekében. Ezen büntetés-végrehajtási intézetekben büntetésüket töltı veszé-
lyes elemek és veszélyes bőnözık ellenırzése;

12 A Magyar Népköztársaság belügyminiszter-helyettesének 0027. számú utasítása. Budapest, 1963. évi
december hó 5-én. Nyt. szám: 10–24/27/1963. Szigorúan titkos. 
http://www.osaarchivum.org/files/fa/357/2/1/6-68.pdf.

13 A Belügyminisztérium III. Fıcsoportfınökség és szerveinek ügyrendje. Budapest, 1972. március 15.
Nyt. szám: 10-530/1972. Szigorúan titkos, különösen fontos. 
http://www.abtl.hu/html/hu/iratok/forrasok/iii_ugyrend.pdf

14 Az alosztálynak kihelyezett operatív csoportjai mőködtek az egyes bv-intézetekben.
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b) az elıbbiek érdekében hálózat szervezése, foglalkoztatása, valamint opera-
tív eszközök (3/e. rendszabály), kombinációk alkalmazása. A hálózat veze-
tésével, nevelésével és ellenırzésével kapcsolatos egyéb feladatok ellátása;

c) a BM. III. Fıcsoportfınökség vizsgálati szervei részére kellı számú és kép-
zettségő fogdaügynök biztosítása;

d) fogdaügynököknek a büntetés-végrehajtási intézetekbıl történı kikérésével,
távollétük legalizálásával, szállításával kapcsolatos adminisztratív teendık
végzése.”

Az ügyrend szerint az F alosztály vezetıjének feladatai:
„a) irányítja a saját kezdeményezésre, valamint a szervek kérésére indított ope-

ratív feldolgozást, illetve nyílt nyomozati munkát; 
b) szervezi, irányítja és ellenırzi a hálózat szervezésével, vezetésével, nevelé-

sével, foglalkoztatásával, ellenırzésével kapcsolatos feladatokat;
c) javaslatot tesz fogda- és börtönügynökök beszervezésére, kizárására, ope-

ratív-technika beépítésére;
d) az elítéltek hangulatáról, operatív ellenırzésük tapasztalatairól meghatá-

rozott idıközönként jelentést készít és terjeszt fel az Osztály vezetıjének. Az
elítéltek hangulatával, valamint a büntetés-végrehajtási intézetek biztonsá-
gával összefüggı kérdésekrıl pedig a Büntetés-végrehajtás országos pa-
rancsnokának. Az utóbbiakról szóbeli tájékoztatást ad az érintett büntetés-
végrehajtási intézetek parancsnokainak.”15

A vizsgálati osztály feladatainak teljesítése közben jogosult volt a büntetıel-
járásban meghatározott nyílt, valamint a parancsokon, utasításokon alapuló
titkos operatív eszközöket és módszereket felhasználni. Így az operatív-tech-
nikai eszközöket, a fogda- és börtönhálózatot, a feldolgozást végzı operatív
szervvel együtt más operatív eszközöket. 

A megtévedt és elítélt határırt a III/1. osztály által irányított börtönhálózat
tagjaként alkalmazták. Tevékenységérıl részletes képet kaphatunk a munka-
dossziéjába lefőzött jelentések alapján.16 A „Dombi Károly” által írt jelentések
a számára célszemélyként meghatározott politikai elítéltek magatartásával,

15 A Belügyminisztérium III/1. osztály ügyrendje. Nyt. szám: 34-13/16/1972. Szigorúan titkos, különö-
sen fontos. Budapest, 1972. április 14.
http://www.abtl.hu/html/hu/iratok/forrasok/ugyrend_6.pdf

16 A börtönügynöki jelentésekbıl részletek jelentek meg az ÉS-ben. Izsa Jenı: Egy börtönügynök dosz-
sziéjából. Élet és Irodalom, 2010. augusztus 6. http://www.es.hu/2010-08-08_egy-bortonugynok-
dossziejabol
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megnyilvánulásaival és hangulatával kapcsolatban tartalmaznak adatokat. A
jelentések a dossziéban a 9–28. számozott oldalon találhatók. A „Dombi” ál-
tal kézzel írott jelentések sorrendje és tárgya a következı:

1. T. Kornél „F”-dossziés17 politikai elítéltrıl. 1973. június 11. (9–11. oldal)
2. G. László és R. Ferenc politikai elítéltekkel kapcsolatban. 1973. november

8. (12–14. oldal)
3. K. István „F”-dossziés elítélt magatartásáról. 1974. január 18. (15–16. oldal)
4. D. György politikai elítélt ellenséges beállítottságáról. 1974. február 26.

(17–19. oldal)
5. B. János politikai elítélt bőncselekményével kapcsolatban. 1974. május 16.

(21–23. oldal)
6. B. János politikai elítélt bőncselekményével kapcsolatban. 1974. július 11.

(24–25. oldal)
7. K. István „F”-dossziés elítélt (azonos a 3. fsz. alatti személlyel) magatartá-

sáról. 1974. október 29. (28. oldal)
8. K. István „F”-dossziés elítélt (nem azonos a 3. fsz. alatti személlyel) maga-

tartásáról. 1974. október 29. (26–27. oldal)

A dátumok összevetése ellentmondást jelez, mivel a „Dombi” által adott el-
sı jelentés idıpontja 1973. június 11., dossziéjának megnyitása pedig 1973.
október 2-án történt. A 6-os karton adataiból sem kapunk pontos választ a
börtönügynöki foglalkoztatás tényleges kezdetére. Azon annyi szerepel, hogy
1973. november 1-jétıl a III/1. osztály ügynöke. Az idıpontok eltéréseinek,
a börtönügynöki foglalkoztatás dokumentáltságában mutatkozó ellentmon-
dások okára elfogadható magyarázat lehet, ha az elsı jelentést egy szokásos,
úgynevezett próbafeladat eredményének értelmezzük. Tehát a korábban a ha-
tárırırsön informátorként alkalmazott hálózati személyt az új körülmények
között tanulmányozták, kipróbálták, és a teljesítménye alapján alkalmasnak
találták a börtönügynöki munkára. 

Ezt az álláspontunkat több oldalról is igazoltnak tartjuk. Mindenekelıtt el-
vileg helyénvalónak látszik ez a feltevés, mivel a fogda- és börtönügynökök
alkalmazását részletesen tárgyaló, a Rendırtiszti Fıiskola hallgatói számára

17 Az állambiztonsági szervek F (Figyelı) dossziét vezettek azokról a személyekrıl, akik „a népköztár-
saság állami, társadalmi és gazdasági rendjének gyengítését, aláásását, megdöntését latolgatják, ha-
zánk társadalmi (politikai, gazdasági, kulturális) rendje ellen várhatóan fellépnek, másokat erre felké-
szítenek”. In: A Magyar Népköztársaság belügyminiszter-helyettesének 004. számú parancsa,
Budapest, 1969. augusztus 27. 
http://www.osaarchivum.org/files/fa/357/2/1/8-50.pdf 
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készült jegyzetben az szerepel, hogy a börtönügynököt a tanulmányozás idı-
szakában nem bonyolult ügyben alkalmazni kell, ez a feladat egyben a késıb-
bi titkos információszerzı tevékenységére való alkalmasság ellenırzését is
szolgálja.18 Nagy valószínőséggel ez történt „Dombi” esetében is. 

Segíti a tisztázást a Budapesti Fegyház és Szigorított Börtön objektum-
dossziéjának19 tanulmányozása. Ez utóbbiban a BM III/1. Vizsgálati Osztály
F (börtönügyi) alosztályának kihelyezett csoportja által készített negyedéves
jelentésekben megtalálhatók a börtönügynökök alkalmazásának fontosabb
adatai, tényei. Az ellentmondás feloldását az 1973. második és harmadik ne-
gyedéves jelentés tanulmányozása sem segítette.20 A jelentésekben a börtön-
hálózat létszámáról, annak változásairól, összetételérıl, munkájának fıbb
adatairól és tapasztalatairól szóló fejezetben egyszer sem tüntetik fel „Dom-
bi Károlyt”, holott már a második negyedévben adott egy jelentést. A börtön-
ügynökök számának növekedését az 1973. negyedik negyedéves jelentésben
rögzítették: „növekedés 2 fı: »Kaposvári« fn. (beszervezés útján); »Dombi
Károly« fn. bőnügyi ügynökbıl átszervezve”.21 A negyedik negyedévi jelen-
tés egy másik részében is megtalálható „Dombi” tevékenységének nyoma.
Az elítéltek politikai hangulatáról és megnyilvánulásairól készített összeg-
zésben visszaköszönnek a G. Lászlóravonatkozó 1973. november 8-i börtön-
ügynöki jelentés mondatai. 

A kutató szerencséjére a korabeli állambiztonsági rendszerre jellemzı

többszörös túlbiztosítottság és részletes dokumentáltság ezúttal közelebb visz
a valóság megismeréséhez. A Budapesti Fegyház és Szigorított Börtönben
ugyanebben az idıszakban foglalkoztatott „Vadász” fedınevő börtönügynök
munkadossziéjában22 két jelentést is találunk „Dombi”-ról. „Vadász” munka-
dossziéját 1972. április 5-én nyitották meg H-58550 nyilvántartási számmal
a III/1. osztályon. „Vadász” aktivitását mutatja, hogy húsz hónap alatt, 1972.
március 22. és 1973. december 13. között 33 jelentést adott a Budapesti
Fegyház és Szigorított Börtönben lévı politikailag veszélyes elemek maga-
tartásáról, munkájáról és hangulatáról.23

18 ÁBTL 4.1.A-3833 Gáspár Márton: A fogdaügynökség. Jegyzet a Rendırtiszti Fıiskola számára. BM
Tanulmányi és Propaganda Csoportfınökség, Budapest, 1972, 56. o.

19 ÁBTL 3.1.5. O-19687.  
20 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 285-295. 1973. második negyedévi jelentés. 1973. június 28. ÁBTL 3.1.5. 

O-19687. 273-284. és 1973. harmadik negyedévi jelentés. 1973. szeptember 28.
21 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 304. 1973. negyedik negyedévi jelentés. 1973. december 10. 
22 ÁBTL 3.1.2. M-35953. 49-50 és 63-64.
23 ÁBTL 3.1.2. M-35953. 77. Összefoglaló jelentés „Vadász” fn. börtönügynök H-58550 sz. M-dosszié-

ja tartalmáról.
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A „Vadász” által készített elsı jelentés dátuma 1973. április 21. A jelentés
tárgya: S. Z. politikai elítéltrıl. A kézzel írott jelentés a következıket tartal-
mazza:

„Feladatom volt S. Z. elítélt megfigyelése és róla adatok győjtése. 
S. Z. elmondása szerint azért hagyta el az országot, mert 3500 forintot sik-

kasztott és félt a következményektıl. Nyugaton amikor kihallgatták az itthoni
körülményekrıl, ı a pénzt nem említette. Majd a magyar hatóságok kérték a
visszaadását, mivel sikkasztott. Kint közölték vele, hogy vissza fogják adni, mi-
vel nem volt ıszinte és a sikkasztásról nem tett említést. Nyugat-Németország-
ba szeretett volna eljutni, mivel ott lakik egy rokona, de nem mehetett át, így
úgy határozott, hogy akkor inkább önként hazajön, amit meg is tett. Itteni ma-
gatartása jó, munkáját jól végzi. A fennálló rendszer ellen nincs kifogása.”

A jelentést április 24-én értékelı Szalai rendır százados által készített zá-
radék választ ad a jelentés okára: „Nevezett beszervezés céljából tanulmányo-
zás alatt áll. A jelentés értékes, mert a tanulmányozás alatt levı személyt (S.
Z.-t) mi helyeztettük a kikészítı részlegbe és errıl nem beszél. Azt is megál-
lapítottam, hogy a magatartási vonalat betartja és alkalmazkodik a környe-
zetéhez. Tanulmányozását tovább folytatom.”24

A „Dombi” által készített elsı jelentés dátumából (június 11.) visszaszá-
molva megalapozottan feltételezhetı, hogy a T. Kornéllalkapcsolatos felada-
tát április utolsó vagy május elsı napjaiban kaphatta meg. Ez a mozzanat volt
tehát a próbafeladat, amely gyakorlatilag már a börtönelhárítás és az ügynök-
jelölt közötti titkos, konspirált együttmőködés tényleges kezdetét jelentette. 

A „Vadász” fedınevő börtönügynök S. Z. megfigyelését, róla információk
győjtését tovább folytatta és arról újabb jelentést készített.25 Ebben ezt írta: 

„ S. Z. elítélt munkája és magatartása a felügyelettel szemben tisztelettu-
dó. Politikailag a szocialista elvet vallja magáénak. Elmondása szerint az el-
vébıl nem fog engedni, bármi történjen. meggyızıdése, hogy a családja csak
ebben a rendszerben tudta elérni azt, hogy vezetı szerepet töltsön be. 

Bőncselekményét megbánta és szégyelli, hogy egyáltalán elkövette. […]
Elmondása szerint szeretné jóvátenni az elkövetett bőncselekményeit, erre
most csak az az alkalom adódik, hogy munkájával és magatartásával bizo-
nyítson.”

A jelentést értékelı Szalai rendır százados úgy ítélte meg, hogy „ a jelen-
tés tartalma számunkra értékes, mivel a tanulmányozott személy (S. Z.) írá-
sos jelentést adott már és errıl elítélt társai elıtt nem beszél)”. A tervezett

24 ÁBTL 3.1.2. M-35953. 49-50. Jelentés, 1973. április 21.
25 ÁBTL 3.1.2. M-35953. 63-64. Jelentés 1973. július 9. 
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intézkedések között ott a döntés: „nevezett személy beszervezési javaslatát
elkészítem”. A beszervezési javaslat a kutatás során nem került elı, ugyan-
csak homály fedi a beszervezés tényleges idıpontját, a munkadosszié meg-
nyitásának dátuma valószínőleg ezzel azonos lehet (október 2.).

A beszervezésrıl hozott döntés világos elvi alapokon, egyértelmő szabá-
lyokon nyugodott. A börtönügynökök kiválasztása és beszervezése körülte-
kintı munkát igényelt, hiszen az alkalmazás nem volt kockázatmentes. A
dekonspirálódástól és következményeitıl védeni kellett az állambiztonsági
szervet, az adott ügyet és a börtönügynököt is. A helyes kiválasztással csök-
kenthetık voltak ezek a kockázatok.
A beszervezési jelölt kiválasztása során két alapvetı szempontot vizsgáltak:

– a jelölt megbízhatóságát,
– és alkalmasságát.

A megbízhatóság azt jelentette, hogy börtönügynöki beszervezésre elsısor-
ban azok a jogerısen elítéltek jöhettek számításba, akiknek magatartása, jel-
leme garancia volt arra, hogy ezt a speciális feladatot becsülettel fogják vé-
gezni. Ez elsı hallásra ellentmondásosnak tőnik, hiszen ezek az emberek
valamilyen bőncselekményt követtek el, tehát bizonyos magatartási és jel-
lembeli problémák miatt a társadalom szempontjából ellenséges, kártékony
cselekedetet hajtottak végre. „Ezért megbízhatónak kizárólag az a jelölt te-
kinthetı, aki a bőncselekményeit megbánta, azokat ıszintén feltárta, felderí-
tı jellegő vallomást tett saját és társai bőncselekményét illetıen, egyben tö-
rekszik elkövetett bőneinek jóvátételére” – így határozza meg a szabályzat.26

Amint látjuk, S. Z. esetében minden pontosan így történt.
A beszervezési jelölt alkalmasságát az általános mőveltség, a szakképzett-

ség, a társadalmi, a baráti és az ismeretségi kör jellemzıi alapján döntötték
el. De nyomatékkal figyelembe vették, hogy mennyire találékony, milyen
megfigyelıképességő, milyen a memóriája, beszélıképessége, és azt is, hogy
képes-e a zárkatársa bizalmának elnyerésére. Mai fogalmainkkal úgy írhat-
nánk le, hogy a jelöltnek átlagos vagy annál magasabb mőveltségőnek, intel-
ligenciájúnak kellett lennie, jó megfigyelı, kommunikációs és meggyızı ké-
pességgel. Nem kétséges, hogy S. Z. ezeknek a feltételeknek is megfelelt.

26 Fogdaügyi szabályzat a politikai nyomozó szervek számára. A Magyar Népköztársaság belügyminisz-
ter-helyettesének 0010/1962. számú parancsa. Budapest, 1962. március 24-én. Nyt. szám: 10-
23/10/1962. 6. oldal. A beszervezési jelölt megbízhatósága. 
http://www.osaarchivum.org/files/fa/357/2/1/10-30.pdf
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A börtönügynöki tevékenység napra pontosan meghatározott kezdetét il-
letı tisztázatlanság ellenére azt állapíthatjuk meg, hogy „Dombi Károlyt”
ténylegesen kb. másfél évig foglalkoztatták. Ez idı alatt hét ügyben alkal-
mazták, nyolc elítélt dossziéjába helyezték el jelentéseit. Ez arra enged kö-
vetkeztetni, hogy „Dombi Károly” szinte folyamatosan kapott feladatokat,
egy feladat teljesítése után új célszemélyt jelöltek ki számára. A jelentések
alapján világosan látjuk „Dombi” általános és személyre szabott feladatait, és
azt is, hogy ezeket miként teljesítette. Két betervezett találkozóról nincs adat
a dossziéban, egy találkozón pedig nem adott érdemi információkat.27

Az értékelhetı információkat tartalmazó jelentéseket és az azokra történt
tartótiszti reagálásokat a következıkben kivonatosan közlöm:
1. T. Kornél F-dossziés politikai elítéltrıl 1973. június 11-én „Dombi Károly”
azt jelentette, hogy az elítéltet március elején ismerte meg, amikor egy zár-
kába kerültek. T. elmondta, hogy izgatás miatt került börtönbe, de bőncselek-
ményét nem bánta meg. „Dombi” részletesen beszámolt T. politikai nézetei-
rıl: „ Politikai beállítottságával kapcsolatban elmondani kívánom, hogy
nagyon nyugatimádó. Dicséri a nyugati életet, és nekem is szemrehányást
tett, hogy a »paradicsomban« voltam és képes voltam hazajönni. Az itthoni
fennálló társadalommal nem ért egyet, bírálja törvényeinket és a fegyveres
testületek tagjait. Nagyon elmarasztalóan vélekedik a börtönben fennálló
rendrıl és szabályzatáról. Dicséri a nyugati, illetve az amerikai börtönöket,
hogy ott televízió van, a tanulási lehetıségek nagyobbak, az ellátás sokkal
jobb. […] Nagyon dicsıíti, hogy ott ahol a négereket semmibe veszik, milyen
jól megy a soruk a börtönben. És nálunk, ahol nincs ilyen faji megkülönböz-
tetés, milyen rosszul bánnak és korlátozva van minden.”

Feladatának megfelelıen jelentett arról is, hogy T. miként gondolkodik a
jövıjérıl. „ Szabadulása utáni terveirıl elmondta, hogy folytatni kívánja azt
az életet, amit börtönbe kerülése elıtt folytatott. Tehát ugyanolyan beállított-
sággal, léhasággal. Elmondta, hogy járt az amerikai követségre filmet nézni.
Egyszer valami baj is volt miatta a munkahelyén és ezért hívatták a személy-
zeti osztályra. Elmondása szerint szabadulása után szintén járni fog oda, mi-
vel nem tilthatja senki sem meg neki, hogy ı hova megy. Több alkalommal be-
szélt róla, hogy ki fog ı is szökni nyugatra, mert ott nem kötelezı dolgozni,
és szabadságát nem korlátozza semmi.”28

27 ÁBTL 3.1. M-36257. 20. Szolgálati jegy, 1974. április 2. 
28 ÁBTL 3.1. M-36257. 9. Jelentés. 1973. június 11. 
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„Dombi” a zárkatárs elıéletérıl is megtudott terhelı információkat: „ El-
mondása szerint a polgári életben többször kereskedett olyan módon, ami
tiltva van. Olasz személyektıl vett meg nylon harisnyákat és egyéb holmit,
amit azután tovább értékesített.”

Ebben a jelentésben van egy olyan mozzanat, amely megmutatja, hogy a
börtönügynök némi szerencsével és empátiával képes volt a célszemély rej-
tett érzéseit is felszínre hozni. A jelentésében errıl is beszámolt. Amikor T. a
külföldre szökéssel kapcsolatban „egy alkalommal, kb. 1973. június elején is
szóba hozta szándékát, még aznap kapott levelet szüleitıl, amiben fényképe-
ket is küldtek. Mikor édesanyját meglátta, elfogta a sírás, és megkérdeztük,
hogy itt tudná hagyni édesanyját, ha ennyire szereti. İ kérdésünkre nem fe-
lelt, csak könnyezett tovább.”29

A börtönügyi alosztály tisztje a jelentésben foglaltakat értékelte, úgy ítél-
te meg, hogy az „informatív jellegő adatokat tartalmaz”,elsısorban T. ellen-
séges nézeteit, disszidálási terveit és az amerikai követségre való bejárás
folytatását illetıen. „ A jelentés megfelel a valóságnak, mert nevezett elítélt-
rıl »Vadász« fedınevő ügynök és »Holló József« fedınevő tájékoztató30 ha-
sonló tartalmú jelentést adott.” 

A tartótiszt meghatározta „Dombi” következı feladatát: „ B. Ferenc F-
dossziés elítéltrıl győjtsön jellemzı adatokat, ezen kívül figyelje az elítéltek
hangulatát”. A börtönügynökkel való következı találkozó idıpontját 1973.
augusztus elsı napjaira határozta meg.31 Nincs ismeretünk arról, hogy a fel-
adatot „Dombi” végrehajtotta-e, írt-e arról jelentést, megtörtént-e a találkozó.
Annyi azonban bizonyos, hogy a dossziéban található második jelentés 1973.
november 8-án készült G. Lászlóés R. Ferenc politikai elítéltekkel kapcso-
latban. Ez az idıpont azt valószínősíti, hogy a B. Ferencrevonatkozó felada-
tát végrehajtotta, és a megadott találkozón arról jelentést tett. Ezen a találko-
zón kaphatott új feladatot G. és R. elítéltekre.

2. G. László és R. Ferenc politikai elítéltekkel kapcsolatban a „Dombi” szá-
mára megszabott feladatot konkrétan nem ismerjük, de a jelentés tartalmából
következtetni lehet rá, hogy elsısorban nevezettek politikai megnyilvánulá-
sairól vártak információkat. A jelentés szinte kizárólag ilyen tartalmú kijelen-

29 Uo. 10.
30 A tájékoztató személy tanulmányozás utáni kapcsolatfelvételt követıen önként és titokban együttmő-

ködik a börtönfelderítés szerveivel, rendszeresen információkat ad a számára meghatározott elítéltek-
rıl. A tájékoztató tagja a börtönhálózatnak, fedıneve van, de dossziéja nincs, jelentéseit szóban adja.
Feladatát, alkalmazását tekintve közel azonos a polgári életben alkalmazott társadalmi kapcsolattal.

31 ÁBTL 3.1. M-36257. 11.
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téseket tartalmaz. „Dombi” megemlíti, hogy a két elítélt gyakran kezdemé-
nyez, provokál politikai vitákat. Ezek során minden esetben szovjet- és kom-
munistaellenes kijelentéseikkel igyekeznek a többieket befolyásolni. G. sze-
rint Magyarország a Szovjetunió által megszállt ország. „A magyar kormány
nem azt teszi, amit akar, hanem amit a Szovjetunió diktál. […] A magyar bú-
zát a Szovjetunióba szállítjuk, valamint helyette onnan a rosszabb értékő

orosz búzát kapjuk, és ezért nincs fehér kenyér és jó kenyér minálunk. És cél-
zást tett még arra is, hogy több vagon elsı osztályú szabolcsi almát szállított
a magyar kormány a Szovjetunióba tiszta ingyen. Megemlítette, hogy ha Ma-
gyarország elfogadja az amerikai segélyt és nem a szovjetekét, akkor ma má-
sodik Amerika van nálunk, tehát jobban élnénk és magasabb lenne az élet-
színvonal. És minálunk minden második ember besúgó, azért nem meri a
magyar úgy kifejezni az óhaját.”32

Az aktuális nemzetközi eseményekrıl is volt véleményük az elítélteknek,
ez is érdekelte a börtönelhárítást. „Dombi” jelentette, hogy a Chilében történt
puccsot (Allende elnök fegyveres megbuktatását 1973 szeptemberében) G.
igen helyeselte, kifejezésre juttatta nézetét, miszerint „jól tette az USA, hogy
nem engedte meg a földrészén a kommunistákat hatalomra törni [sic!]. Kine-
vette az újságok által közölt erkölcsi segítséget, amit a szocialista országok
nyújtanak a chilei népnek.” G. Lászlónak ezek a kijelentései megjelentek a
negyedévi jelentésben is, az elítéltek hangulatáról írt összegzésben.33

A jelentés értékelése: „ G. László és R. Ferenc politikai elítéltekkel kap-
csolatban tartalmaz értékes adatokat, miszerint a kikészítı részlegében mun-
ka közben politikai vitákat provokálnak és ellenséges kijelentéseket tesznek.
Szovjetuniót megszálló és kizsákmányoló országnak nevezik, ezzel szemben
az USA-t dicsıítik […] A jelentés tartalma megfelel a valóságnak, mert S. An-
tal brigádvezetı a legalizálás alkalmával elmondta, hogy G. László örömmel
regisztrálta, hogy a chilei demokratikus kormányt USA segédlettel megdön-
tötték és kijelentette, hogy nyírják a kommunistákat és a haladó erıket, ez
újabb pofon a béketábornak.” Ezek alapján a tiszt úgy döntött, hogy meg-
szervezi nevezettek többoldalú hálózati ellenırzését, továbbá szükség esetén
javaslatot tesz veszélyes kategóriába történı besorolásukra.34

A börtönügynök további feladata volt G. László és R. Ferenc elítéltek ma-
gatartásának, valamint az elítéltek hangulatának figyelemmel kísérése. A kö-
vetkezı találkozó idıpontját 1973. december második felére tervezték. Nincs

32 ÁBTL 3.1. M-36257. 12. Jelentés 1973. november 8. 
33 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 298. 1973. negyedik negyedévi jelentés. 1973. december 10. 
34 ÁBTL 3.1. M-36257. 14. Jelentés 1973. november 8. 
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a dossziéban ennek a találkozónak bizonyítékaként a feladatról készített je-
lentés. Ha a találkozó létrejött, akkor kaphatott új feladatot K. Istvánnalkap-
csolatban.

3. K. István F-dossziés elítélt magatartásáról 1974. január 18-án tett jelentést
„Dombi”. A mindössze fél oldal terjedelmő szövegben alig van negatív jelzı
vagy megállapítás. Szokatlanul pozitív jellemzést ad a célszemélyrıl, érezhe-
tı szimpátiával ír arról, hogy nevezett nagyon szorgalmas és jól dolgozó
egyén. Rendesen végigdolgozza a nyolc órát, nem keresi senki társaságát. El-
ítélttársaival nyers, esetenként durva modorú, nem barátkozik senkivel, bőn-
cselekményérıl nem beszél. Politikai nézeteit sem közli, nem bocsátkozik vi-
tákba – így azután nehéz is lett volna bármilyen, rá nézve terhelı információt
összeszedni. „Dombi” úgy jellemezte K. Istvánt, hogy „jó munkájáért több-
ször kapott jutalmat és mindenki meg van vele elégedve. A körletben mint ki-
segítı házimunkás dolgozik, az ırség minden parancsát végrehajtja és rende-
sen ellátja a ráháruló munkát. Senkinek nem tesz különbözı szívességeket,
hogy egyik zárkából a másikba átvigyen, illetve átadjon valamit. […] A fel-
ügyelettel szemben nagyon tisztelettudó, senkinek nem ad okot arra, hogy
megfenyítsék. Nagyon kisigényő, mindennel meg van elégedve, nem
követelıdzı.” 35

A jelentést fogadó Szalai rendır százados nyugtázta, hogy K. lojális ma-
gatartást tanúsít, és a rábízott munkát elvégzi. Mivel a „Vadász” fedınevő
börtönügynök is hasonló tartalmú jelentést tett, ezért a valóságnak megfele-
lınek minısítette. „Dombi” jelentése „ a szokásos ellenırzés céljából ké-
szült” – bár az kérdés, hogy a K. István fogvatartott ellenırzése mellett
„Dombi” vagy „Vadász” börtönügynök ellenırzése volt-e a cél. A következı

találkozót március elsı napjaira tőzték ki. „Dombi” feladatul kapta, hogy „ is-
merkedjen meg T. Lajos, F. László és D. György politikai elítéltekkel, nyerje
meg bizalmukat, és győjtsön róluk jellemzı adatokat, ezen kívül figyelje az el-
ítéltek hangulatát”36. A feladat végrehajtása részben történt meg, mivel
„Dombi” csak D. György elítéltrıl, tehát a három célszemély egyikérıl tudott
érdemi információkat jelenteni. 

4. D. György politikai elítéltrıl jelentette, hogy nevezettet jól ismeri, mivel
majdnem egy éve azonos munkahelyen dolgoznak. „Dombi” szerint D. a
hangoskodók és fegyelmezetlenek közé tartozik, akit többször fenyítettek

35 ÁBTL 3.1. M-36257. 15. Jelentés, 1974. január 18. 
36 Uo. 16.
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meg munkamegtagadás miatt. Általános magatartására a mindenkivel szem-
beni durva, drasztikus fellépés jellemzı. Ennél fontosabb volt az az informá-
ció, amely szerint: „… politikai nézetét nem titkolja, sıt nyíltan hangoztatja.
Több kijelentésébıl arra következtettem, hogy fajgyőlölı és nyugatimádó.
[…] A mi társadalmi rendszerünkkel sincs megelégedve, olyan kijelentéseket
tesz, hogy a jó árukat és terményeket kiviszik a Szovjetunióba és helyette se-
lejtes árukat kapunk. Szidja a vezetı beosztású embereket, hogy nekik min-
dent szabad, de az ı hozzá hasonlóknak semmit.”

„Dombi” egy különösen érzékeny kérdésrıl is jelentett, amely saját magát
is mélyen érinthette: „(D.) rendkívül érdeklıdik minden iránt, […] különös-
képpen az érdekli, hogy ki áll kapcsolatban az operatív osztállyal. Ebben
rendkívül nagy segítsége van Sz. István részérıl. Mindketten valósággal pro-
vokálja azokat az embereket, akik valamiért felkísérnek az Osztályra.[sic!]
Ebben különösen Sz. elítélt viszi a prímet. Ha valamit megtudnak, rögtön
igyekeznek lejáratni a többi elítélt elıtt. Elmondják ıket mindenféle besúgó-
nak, spiclinek. Ha új ember érkezik, igyekeznek felvilágosítást adni, hogy ki
az, aki besúgó, és hogy tartani kell tılük. […] Velem szintén próbálkozott Sz.
elítélt, de sikertelenül.”37

A jelentés értékelése szerint „Dombi” értékes információkat adott D.
Györgyrıl. Szalai rendır százados azt rögzítette, hogy a jelentés a valóság-
nak megfelel, mert T. Kornél F-dossziés elítélt is hasonló véleményt mondott
a két elítéltrıl. Különbözı intézkedésekkel reagált arra a jelzésre, hogy Sz.
István elítélt állandó jelleggel kutatja, hogy ki állhat kapcsolatban az opera-
tív csoporttal, valamint akit gyanúsnak tart, azt provokálja, megfenyegeti és
a többiek elıtt vamzernek nevezve igyekszik lejáratni. Ezért elhatározta,
hogy javaslatot tesz nevezett munkából való leváltására, és kemény figyel-
meztetésben részesítette, felszólította az efféle magatartás abbahagyására.

A „Dombi” által adott információk – kiegészítve más forrásokból – Sz.
Istvánt illetıen megjelentek az 1974. elsı negyedévi jelentésben: „Sz. István
elítélt továbbra is ellenséges magatartást tanúsít. Azt hangoztatja, hogy Ma-
gyarországon nincs meg a szólás-, sajtó- és vallásszabadság. Olyan kijelen-
téseket tesz, hogy ez a rendszer nem fogja megérni a 30 évet. Állandóan azon
elítéltek után kutat, akiket az operatív csoport meghallgat. olyan kijelentése-
ket tett, hogy szabadulása után a »vamzerokkal« le fog számolni.”38

A következı találkozó tervezett idıpontja 1974. április elsı felében volt.
Addig „Dombi” feladatát így határozták meg: „A korábbiakban meghatáro-

37 ÁBTL 3.1. M-36257. 18. Jelentés. 1974. február 26. 
38 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 324. 1974. elsı negyedévi jelentés. 1974. március 28. 
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zottak szerint járjon el, ezen kívül fokozott figyelemmel kísérje az elítéltek
hangulatát, tekintettel a közelgı nemzeti ünnepekre.”39 Tehát új célszemélyt
vagy feladatot nem kapott. Az április 2-i találkozón pedig írásos jelentést
nem kellett készítenie. Ezt a tartótiszt így rögzítette a dossziéban elhelyezett
feljegyzésben: „Jelentem, hogy a mai napon beütemezett találkozót »Dombi
Károly« fn. börtönügynökkel megtartottam. Mivel érdemleges adatokat mon-
dani nem tudott, így jelentést nem írattam.”40

A következı jelentésbıl az is kiderült, hogy ezen a találkozón új célsze-
mélyt jelöltek ki „Dombi” számára, akirıl két jelentést is adott. 

– B. János politikai elítélt operatív ellenırzését a Pest Megyei Rendır-fıka-
pitányság állambiztonsági osztálya kérte.

„Kérték annak megállapítását, hogy:
– Ausztriában való tartózkodása során kikkel került kapcsolatba, e kapcsolat

jellege, a személyek jellemzése;
– Hazatérése után hol járt az országban, milyen céllal, járt-e Pécsett K. Jó-

zsef szüleinél, ha igen, mikor;
– Volt-e kapcsolatban szovjet katonákkal, ha igen, ez milyen jellegő volt;
– Hazatérése után külföldrıl postán vagy más úton rendszeresen kapott-e

pénzt;
– Idehaza találkozott-e olyan személlyel, akitıl feladatot kapott, vagy akinek

a feladat végzésérıl jelentést tett;
– Mik a tervei szabadulása után.”

Az ügy kiemelt fontosságát mutatja, hogy arra a negyedéves jelentésben is
részletesen kitértek. A konkrét ügyben „Dombi” alkalmazása azért került elı-
térbe, mert B. János hozzá hasonlóan 1972. október végén átszökött Ausztriá-
ba, és ugyanabban az idıben voltak Traiskirchenben, a menekülttáborban.
Hazatérése után B. Jánost kémkedésért és tiltott határátlépésért öt év szabad-
ságvesztésre ítélték. 

A börtönelhárító alosztály kihelyezett csoportjánál intézkedési tervet ké-
szítettek, amely több, egymással összhangban lévı operatív feladatot tartal-
mazott. Az operatív ellenırzés során „ nevezettet március 19-ig a jobb csillag
9. számú zárkájába helyeztük és ott ellenırzés alatt tartottuk két nem jogerıs,
köztörvényes alkalmi személyen keresztül. További ellenırzés végett intézke-
dünk, hogy a Faipari Vállalat kikészítı részlegébe kerüljön dolgozni, ahol

39 ÁBTL 3.1. M-36257. 19. Jelentés. 1974. február 26. 
40 ÁBTL 3.1. M-36257. 20. Szolgálati jegy, 1974. április 2. 
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[…] úgy a munkahelyen, mint a zárkában ellenırzés alatt áll »Dombi
Károly« fn. ügynökön keresztül, aki […] több éve végez hálózati munkát,
ugyanakkor ismeretsége van Ausztriában, abban a lágerban, ahol a célsze-
mély volt, mivel börtönbüntetése elıtt maga is volt ott. »Dombin« kívül még
egy tanulmányozott személy is végzi az ellenırzést.”41

„Dombi” 1974. május 16-án adott jelentése alapján a feltett kérdések egy
részére választ kapott, több érdemi információhoz jutott a börtönfelderítés. 

A jelentés elején „Dombi” leírta, hogy B. Jánost Ausztriában ismerte meg,
1972. október végén érkezett meg a menekülttáborba. Másodszori találkozá-
suk a börtönben volt, mivel egy zárkába kerültek – micsoda véletlen! „Dom-
bi” úgy viselkedett, ahogy a magatartási vonalában meghatározták számára:
„Mindketten meglepıdtünk, de hamar jó viszony lett köztünk. Beszélgetése-
ink során felelevenítettük az ausztriai élményeket.” Megtudta és jelentette,
hogy Traiskirchenben a többiekhez hasonlóan B.-t is kihallgatták, és egy ide-
ig a „zárt részben” tartották. A „szabad részbe” a szokásostól eltérıen egy
héttel késıbb engedték, ezért „Dombi” sejteti, hogy több kihallgatás is történ-
hetett. Az is feltőnı volt, hogy B. „ kint tartózkodása idején költekezı módon
élt, rendes munkahelye nem volt. […] Megemlítette, hogy rengeteg pénzzel
ment ki, és egy véletlen elszólása volt, amikor elmondta, hogy az amerikaiak-
tól kapott 2000 dollárt. Elmondta még azt is, hogy egyszer hallgatták ki, egy
bizonyos Tuczai nevő osztrák férfi, aki a politikai rendırségtıl volt kihelyez-
ve a lágerba.”

B. mintha a vizsgálók által feltett kérdésekre válaszolna, elmondta, hogy
hazaérkezése után többször volt a rendırségen, ahol kihallgatták ausztriai tar-
tózkodásáról. Felesége kérésére bejárták az ország nevezetes részeit kirándu-
lási céllal. Saját gépkocsival jártak Miskolc, Szolnok, Pécs környékén, Békés
megyében, Hévízen és másutt is. Észlelte, hogy figyelik, követik. A börtön-
ben is újra meghallgatták, ezért bizalmatlan lett mindenkivel. „Dombi” úgy
jellemezte, hogy B. magába zárkózott, nem hajlandó semmilyen véleményt
mondani. Szabadulása utáni terveit illetıen pedig arról beszélt, hogy rende-
sen akar élni, nem akar semmit elkövetni, nem akar a börtönbe visszakerül-
ni.42 A jelentést a szabályoknak megfelelıen „Dombi Károly” fedınévvel ír-
ta alá, de egyértelmően látszik, hogy elıször, ösztönösen a saját
vezetéknevét, tehát S.-t írt. Ezt azonban erıteljes vonalakkal többször áthúz-
ta, nyilvánvalóan azért, hogy eredeti nevét olvashatatlanná tegye. 

41 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 318. 1974. elsı negyedévi jelentés. 1974. március 28. 
42 ÁBTL 3.1. M-36257. 21. Jelentés. 1974. május 16. 
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A jelentéshez írt értékelés rögzítette az „értékesnek látszó adatokat”.
Utalva a B. elítélésének alapját adó kémkedésre, megismétli „Dombi” mon-
datait a kétezer dollárról és a többszöri kihallgatásról. Felismerve, hogy a cél-
személy nagyon óvatos lett, ezért „Dombi” számára új feladatként újabb tisz-
tázandó kérdéseket adnak, ezek egy lehetséges beszervezésre,
kémtevékenységgel történı megbízásra vonatkoztak: „ Próbálja tisztázni,
hogy B. Jánost hányszor és mire hallgatták ki a lágerban? Mit mondott el?
Miért kapta az amerikaiaktól a pénzt? Miért jött haza? Mivel bízták meg,
vagy mire kérték meg? Milyen céllal járta az országot? Hazatérése után ta-
lálkozott-e olyan Magyarországon élı személlyel, aki valamire, vagy valami-
nek a teljesítésére megkérte volna? Külföldrıl postán vagy egyéb más úton
kapott-e pénzt, vagy valamilyen küldeményt? Azok a személyek, akikkel B. ta-
lálkozott, valaki közülük hazajött-e Magyarországra?”43

A következı találkozóra a terv szerint 1974. június közepén került sor.

5. A B. János elítéltrıl készített második jelentésében „Dombi” sokkal keve-
sebb információt közölt megbízóival. Az elızı jelentésben említett kétezer
dollárt módosítva most kétezer schillingrıl jelentett. A feltett kérdésekre
azonban nem hozott új információkat tartalmazó válaszokat. B. nem mondott
semmi érdemlegeset a menekülttáborban történt kihallgatásáról, valamint ar-
ról sem, hogy kapott-e még valakitıl pénzt. Állítása szerint munkából szár-
mazott a pénze. Hazatérését felesége betegségével indokolta. Nem beszélt
esetleges találkozásokról, sem küldeményekrıl. A lágeréletrıl pedig egyálta-
lán nem hajlandó beszélni, „lezártnak tekinti azt az idıt”. Azt viszont gyak-
ran hangoztatta, hogy ártatlanul ítélték el, és bízott abban, hogy rövidesen ki-
szabadul, és ez bebizonyosodik. „Dombi” a célszemélyt primitív embernek
jellemezte, aki „könyvet nem olvas, írni is alig tud”.

Az érdemi információt alig tartalmazó jelentést röviden értékelték. „A je-
lentésben foglaltak elıttünk már ismertek” – ez volt a konklúzió. „Olyan
szempont vagy adat, ami B. beszervezésére, vagy hogy ıt idegen hatalom
szervei valaminek a megtételére vagy elvégzésére megbízták volna, nem me-
rült fel.” A börtönügynök feladatai a korábban meghatározottak maradtak B.
Jánossal kapcsolatban. A következı találkozás idıpontját 1974. augusztus
közepére tervezték.44 Ennek megtörténte nincs dokumentálva a dossziéban. 

A B. Jánosra vonatkozó jelentések lényege megjelent az 1974. harmadik
negyedéves jelentésben is. Mivel B. ellenırzését több csatornán keresztül vé-

43 Uo. 23.
44 ÁBTL 3.1. M-36257. 24.-25. Jelentés. 1974. július 11. 
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gezték, így a negyedéves jelentésbe másoktól származó információk is beke-
rültek. Másik forrásból kaptak választ az egyik kérdésre, mivel kiderült, hogy
B. Tökölön egy Béla keresztnevő rendır tiszthelyettes révén a tököli szovjet
repülıtér belsı viszonyairól is bírt ismeretekkel. A felesége által vezetett ön-
elszámoló (akkori népszerő nevén gebines) italboltot gyakran látogatták a re-
pülıtéren szolgálatot teljesítı szovjet tisztek és sorkatonák, akikkel így szo-
rosabb kapcsolatba került. Újabb disszidálási, illetve kivándorlási
szándékáról, valamint szovjetellenes kijelentéseirıl sem „Dombi” jelentett. A
több forrásból összegzett információk alapján a továbbiakban B. Jánost ellen-
séges személyként tartották ellenırzés alatt.45

6. K. István elítéltrıl második alkalommal egy rövid jelentést adott „Dombi”.
Lényegében megismételte a kilenc hónappal korábban leírtakat. „nevezett el-
ítélt munkáját jól végzi, a magatartásával a felügyelet meg van elégedve. Po-
litikai téren teljesen kiismerhetetlen, mivel azt hangsúlyozza, hogy ıt a poli-
tika nem érdekli, soha nem foglalkozott vele és a jövıben sem fog. Semmiféle
szolidaritást sem vállal rabtársai iránt.[…] Teljesen magányos, senkivel nem
barátkozik, kerüli mindenki társaságát. A körletben kisegítı háziként tevé-
kenykedik, munkáját rendesen elvégzi, senkinek semmiféle különleges megbí-
zatást nem tesz meg.”46

„A jelentés tartalma megfelel a valóságnak, mert nevezettrıl »Huszár« fn.
tájékoztató is hasonló tartalmú jelentést adott” – ez az értékelés legfıbb
megállapítása. Ez azért is lényeges, mert „a jelentés a szokásos ellenırzés
céljából készült”47. „Dombi” alkalmassága és megbízhatósága ismét beigazo-
lódott.

7. K. István F-dossziés elítélt magatartásáról szintén ellenırzés céljából ké-
szült jelentés. „Dombi” szerint K. megfelelıen elvégzi a munkáját a kikészí-
tımőhelyben. Más szempontból viszont „ a hangoskodók és az elégedetlen-
kedık közé tartozik”. Politikai nézeteirıl azt jelentette, hogy azt K. nem fejti
ki nyíltan, de többször beszélt arról, hogy Magyarország teljesen ki van szol-
gáltatva a Szovjetuniónak, „mindenben a Szovjetunió parancsol”. A viták-
ban ı viszi a prímet, aki nem ért vele egyet, azt durván leinti. „Dombi” arra
is felfigyelt, hogy K. „az utóbbi idıben, mióta több elítéltet leváltottak [a

45 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 350. 1974. harmadik negyedévi jelentés. 1974. szeptember 30. 
46 ÁBTL 3.1. M-36257. 28. Jelentés. 1974. október 29. 
47 Uo. 
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munkából], elcsendesedett, nem beszél jóformán senkinek. Teljesen bizalmat-
lan lett mindenkivel szemben.”

A jelentést úgy értékelték, hogy az informatív jellegő adatokat tartalmaz a
célszemélyrıl, aki hangadó és elégedetlen, ellenséges beállítottságú és bizal-
matlan. Az elızı jelentéssel azonosan rögzítették, hogy „ a jelentés ellenır-
zés céljából készült”,és az a valóságnak megfelel, mert a „Huszár” fedıne-
vő tájékoztató is hasonló tartalommal jelentett K. Istvánról. 

Az október 29-i két jelentés alapján „Dombi” azt az általános feladatot
kapta, hogy „kísérje figyelemmel az elítéltek hangulatát, különös tekintettel a
közelgı nemzeti ünnep alkalmával [sic!]”48.   

„Dombi Károly” börtönügynöki tevékenységérıl nem állnak rendelkezés-
re más dokumentumok. Az általa szolgáltatott jelentésekben az információk
mintegy felét értékesnek, a másik felét informatívnak, tájékoztató jellegőnek
minısítették. Valamennyi jelentését a valóságnak megfelelıként értékelték.
Ezek alapján megállapítható, hogy „Dombi Károly” elítéltként is eredménye-
sen együttmőködött az állambiztonsági szervekkel. Alkalmassága és megbíz-
hatósága a másfél év alatt végrehajtott ellenırzésekkor is folyamatosan iga-
zolódott. Sokat mond „Dombi” börtönügynöki munkájának megítélésérıl az
a félmondat, amelyben a vizsgálótiszt egy politikailag veszélyes elítélt ope-
ratív ellenırzésére vonatkozóan azt írta, hogy a célszemély „ úgy a munkahe-
lyen, mint a zárkában ellenırzés alatt áll »Dombi Károly« fn. ügynökön ke-
resztül, aki kétoldalúan ellenırzött, megbízható, ıszinte”.49

Az állambiztonsági szerv értékítélete minden bizonnyal jelentısen közre-
játszott S. idı elıtti szabadulásában. A BM III/1. Vizsgálati Osztályon 1975.
január 7-én készített rövid feljegyzésbıl arról értesülünk, hogy „ Az Elnöki
Tanács 1974. december 27-én kelt ET-10-14/19/1974. sz. határozata S. Zol-
tán szabadságvesztés büntetése hátralevı részének végrehajtását kegyelem-
bıl 3 évi próbaidıre felfüggesztette.”50

A kegyelmi elıterjesztést az Igazságügyi Minisztérium készítette el, és
1974. december 16-án dr. Korom Mihály miniszter aláírásával postázta. A bí-
róságok által elítélt három személy ügyében tett kegyelmi elıterjesztésben az
S. Zoltánra vonatkozó szöveg a következı:

48 Uo. 26–27. (A vizsgálótiszt november 7-re utalt, ez a nap az Oroszországban 1917-ben történt bolse-
vik felkelés, a nagy októberi szocialista forradalom ünnepnapja volt a szocialista országokban is, ezért
internacionalista, de semmiképpen nem nemzeti ünnep. – A szerzı megjegyzése.)

49 ÁBTL 3.1.5. O-19687. 318. 1974. elsı negyedévi jelentés. 1974. március 28. 
50 ÁBTL 3.1.9. V-159155 dosszié 259. Feljegyzés. 
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„Határ ır sorkatonaként pénzt sikkasztott. A felelısségre vonás elıl 1972.
október 22-én Ausztriába szökött. Az osztrák csendırségen kihallgatóinak el-
mondta az általa ismert szolgálati titkokat. Apja egy hónap múlva Bécsben
felkereste és annak hívására hazatért.

A Budapesti Katonai Bíróság 1972. február 2-án kelt ítéletével kémkedés
és külföldre szökés miatt 5 évi szabadságvesztésre és teljes vagyonelkobzás-
ra ítélte, valamint a közügyek gyakorlásától 3 évre eltiltotta. Büntetését 1972.
november 21. óta tölti.

Indokolás: Elítélt fiatalos meggondolatlansága miatt követte el a bőncse-
lekményeket. Apja hívására – vállalva a súlyos bőntettet – hazatért. A bünte-
tés-végrehajtási intézetben munkája és magatartása példás.”51 (Kiemelés tı-
lem. – I. J.)

Hogy ez a mondat mennyire felelt meg a valóságnak, és hogy a kegyelmi
elıterjesztés ilyen megfogalmazásában volt-e bármilyen szerepük az állam-
biztonsági szervnek, a szerzı nem tekinti általa megválaszolandó kérdések-
nek. Tény, hogy „Dombi Károly” börtönügynök öt év szigorított börtön he-
lyett alig két év után szabadult, ezért részérıl a hála nem is maradt el. A titkos
kapcsolat folytatódott a régi fıszereplıvel és a régi játékszabályok szerint, de
új helyszíneken, új környezetben, új célszemélyekkel, új feladatokkal. S. Zol-
tánt szabadulása után még tíz évig a polgári életben, a Veszprém Megyei
Rendır-fıkapitányság állambiztonsági osztálya foglalkoztatta. Ez azonban
már egy másik történet.

51 A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának 10-14/19/1974. számú határozata. Magyar Országos
Levéltár XVIII.-2-c (125. doboz).


